УБЫХИ – НАРОД, КОТОРОГО НЕТ...

М.Ю. Найденышев, И.Ю. Найденышева

Сочинский государственный университет туризма и курортного дела, Россия 354000, г. Сочи, ул. Советская, 26а

Аннотация. В статье рассматривается топоним – убых. Уделено внимание быту и верованиям убыхов. Немаловажную роль играет переселение убыхов в Турцию.

Ключевые слова: убыхи, топонимы, история.

В исторической литературе имеются лишь отрывочные сведения об убыхах, касающиеся в основном периода Кавказской войны (1830–1864 гг.). Полное выселение убыхов в Турцию в самом конце войны, последующая почти полная их ассимиляция там и потеря убыхского языка, не имевшего письменности, составили значительные сложности в изучении этого своеобразного народа.

Цель данной работы – изучение и обобщение имеющихся отрывочных исторических данных об убыхах, как коренном населении Сочи. Для создания работы использовались материалы из музеев г. Сочи, из частных собраний, использовались методы интервьюирования, фотографирования, современные информационные технологии [1-5].

По некоторым данным, название убыхов перешло к ним от черкесов, которые называли их «убых», в то время как сам себя этот народ называл «апех» или просто «пех». К середине XIX века в Убыхии были известны основные сообщества: Вардане, Саше или Соча, Хоста или Хамыш, располагавшихся в береговой полосе, и, ряд горных обществ, названия которых нам не известны. Общество Саше простиралось от р. Сочи до р. Агура. Смешанное убыхо-абазинское население этого общества определялось в 10 тыс. чел. Общество Саше состояло из селений, разбросанных по долинам таких рек как Сочи и Мацеста.

Убыхские аулы были разбросаны по горам, на разных расстояниях друг от друга. Все аулы, расположенные в одной долине, составляли общину. Богатство убыха определялось количеством рабов-крепостных, а не количеством быков и баранов как в других местах. Уровень развития рабства в Убыхии был крайне низок. Различные исследователи говорят, что большинство рабов было вооружено; они нередко принимали пищу вместе с хозяевами; продавать их можно было лишь с их согласия; иногда рабы не имели права перехода к другому владельцу.

Убыхи были искусными огородниками, садоводами и пчеловодами. А их вина по качеству не уступали французским. Торговля была преимущественно меновой. Торговля женщинами считалась одной из самых прибыльных областей.

Убыхи, как и все другие племена, сначала были язычниками. Они поклонялись солнцу и луне, горе и воде, деревьям и молниям, наделяя их силой сверхъестественной. Позднее, остатки этих поклонений были перенесены на дольмены и рощи (деревья), считающиеся священными.

Дольмен означает «каменный стол» или «испун», «спыун» (дома карликов, пещеры или древние могильные дома). В целом, дольменная постройка, закрытая пробкой, представляла собой вместилище умерших предков, которые магически могли влиять на будущий достаток и плодородие.

Через два столетия христианство становится на побережье господствующей религией. В XV веке все побережье было покорено мусульманскими полчищами Магомета II. С турецким владычеством ислам стал постепенно вытеснять христианство. Эта религия глубоко внедрилась в Убыхии. Однако она не смогла вытеснить полностью древние верования. От языческих верований у убыхов в первой половине XIX века сохранились: поклонение священным деревьям, жертвоприношения различным божествам-покровителям, сопровождавшиеся молитвами и обрядами. Дерево было своего рода святилищем или храмом.

До сих пор в поселке Головинка стоит необычное тюльпанное дерево. Данный экземпляр считается самым мощным в России. Раны на дереве самовылечиваются быстрее, чем может загнить древесина. Дерево растет на открытой местности, отличается высотой, поэтому оно неоднократно подвергалось ударам молнии. В последний раз молния расколола ствол до основания, и, чтобы спасти уникальное дерево, ученые залили полость ствола биораствором и скрепили его железными оковами. Это дерево считается священным, так как все объекты, в которые попадала молния – почитались.

Убыхи – самостоятельная нация, со своей культурой и бытом. Находясь много веков под игом турецкого султана, племена не имели письменности, и поэтому сведения о них имеются лишь в публикациях путешественников и в отчетах о войне с русскими. По этой причине мало что известно о преданиях, верованиях, культуре, истории и языке убыхов.

Одним из интересных обычаев убыхов является аталычество. Это традиция не воспитывать дома детей знатного происхождения. Вскоре после рождения мальчика отдают обыкновенно на прокормление и воспитание в чужую семью, до тех пор, пока он не подрастет и не научится владеть оружием. Весьма часто выбирают для этого совершенно другое племя. Принявший ребенка на воспитание, называется *аталык* и приобретает все права кровного родства с семейством своего питомца. Этот обычай способствует примирению и сближению между собою разноплеменных горских семей и обществ, а дети учатся говорить на чужих наречиях, что для них бывает весьма полезно при существующем на Кавказе разноязычии.

Нельзя не остановиться на традиционной одежде убыхов – черкеске.

На груди черкески – нашивные карманчики – это газыри. Слово «хазырь» означает «готовый». В каждом таком карманчике находились готовые

заряды для огнестрельного оружия. Всадник на скаку должен был перезарядить ружье, и он зубами мог взять очередной заряд. Обязательным атрибутом черкески является пояс. Ни в одном фильме или рассказе Вы не увидите горца с мешком или авоськой. Предметы первой необходимости вешались на подвески на поясе. Из мужской одежды известны так же бурка и папаха.

Кафтанчик – традиционная часть женской одежды. Его надевали поверх рубахи под распашное платье. Длинный рукав был у девушек высшего сословия. Он подразумевал, что она не должна выполнять никакой грязной работы.

Одной из основных частей головного убора девушки и молодой замужней женщины до рождения первого ребенка являются шапочки, поверх которых обязательно набрасывали белый платок или покрывало, но лица при этом не закрывали.

Интересна и женская обувь, известная в русской литературе как ходули. Их одевали в праздничные дни, особенно на свадьбах. Женщины и девушки передвигались на них мелкими шагами, показывая свою грациозность и хорошие манеры, воспитанность.

У убыхов, по сравнению с другими племенами, была довольно высокая воинская организация с твердыми установками по ведению военных действий большими массами. Свою лошадь убых бережет пуще глаза. Шпор убыхи не знают и погоняют лошадь тоненькою плетью.

Нельзя не упомянуть о роли женщин как миротворцев. Женщина могла остановить схватку, бросив свой головной платок между сражающимися мужчинами. Во время вражды между кланами представительница одной из сторон могла положить конец кровопролитию, дав грудь ребенку из враждебного клана. В этих случаях враги обязаны были примириться, чтобы не смешивать «кровь с молоком». То есть, не осквернять убийствами установившееся молочное родство.

Миграции населения известны на различных этапах истории человечества. Речь идет о переселении, в основном насильственном и вынужденном, коренных жителей Кавказа в пределы Османской (Турецкой) империи, известном в истории под названием «махаджирство» (мухаджирство) и являющемся той трагедией, которая поставила целые древние народы края на грань их полного исчезновения. Самой трагической страницей истории убыхов является их выселение с родной земли. Переселение убыхов происходило быстро и довольно организованно.

Переселенцы вынуждены были за бесценок продавать свое имущество, турецкое правительство не разрешало горцам брать с собой в Турцию оружие и скот. Старики, не желая продавать свое оружие, так долго служившее им, с каким-то немым отчаянием кидали его в море. Прощаясь с родиной, горцы стреляли в воздух из ружей, а затем бросали их в морскую пучину. На пути в Турцию бедствия и страдания горцев становились еще более тяжелыми. Теснота и давка на судах, недостаток съестных припасов и воды,

морская и эпидемические болезни вызывали колоссальную смертность среди них; не редки были и случаи кораблекрушения.

Тем же, кто все-таки добрался до Турции, выделялись такие места, которые по своим климатическим и другим условиям оказались для них губительными. Царское правительство принимало строгие меры против возвращения горских переселенцев на родину. Турецкие власти также препятствовали этому процессу. Это еще больше обостряло положение.

После войны для горцев, оставшихся на родине, начался период жестокого колониального гнета со стороны царской России. Немногие оставшиеся на Кавказе убыхи были поселены на Кубань, а затем большинство из них подверглись ссылке в Костромскую губернию. В первой половине 1880-х гг. в Кубанской области числилось 13 убыхских семей (80 чел.). Единицы удержались в Черноморском округе.

Примечания:

- 1. Суханова И.З. К вопросу о государственно-политическом устройстве «демократических племен» адыгов начала XIX века // Русская старина. 2010. № 2. С. 9-11.
- 2. Черкасов А.А. Сочи в войнах: историко-статистическое исследование // Былые годы. Черноморский исторический журнал. 2006. № 2. С. 3-7.
- 3. Натолочная О.В. Оборонительное строительство на территории города Сочи в средневековый период: общее и особенное // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. 2011. № 4 (10). Часть 3. С. 123-125.
- 4. Урушадзе А.Т. Имамат Шамиля и танзимат Османской империи два типа модернизации // Былые годы. Черноморский исторический журнал. 2010. № 4. С. 10–12.
- 5. Karataev V.B., Cherkasov A.A. Psychological portrait of a soldier on the Black sea coast: lower ranks // European researcher. 2010. № 1. P. 27–30.